Fiche N°7-1 Force et mouvement :
Mouvement et interaction |e Curling

Inertie

ﬂ\ Savoir

Définition de l'inertie

Linertie est la résistance qu‘un corps oppose au changement de son mouvement.
Linertie est directement liée a la masse de l'objet : plus cette derniére est élevée, et plus
linertie est grande.

Il est en effet plus difficile de lancer ou de stopper un projectile de masse élevée qu'un

projectile de masse faible.

L'énoncé du principe d'inertie

« Tout corps perséveére dans l'état de repos ou de mouvement uniforme en ligne
droite dans lequel il se trouve, a moins que quelque force n’agisse sur lui, et le
contraigne a changer d’état. »

Autre formulation

« Lorsqu’un corps est soumis a des forces qui se compensent ou a aucune
force, alors il est soit au repos soit animé d’'un mouvement rectiligne uniforme. »

- Précisez le systéme dont on étudie le mouvement et justifiez ce choix.
- Dans quel référentiel étudie-t-on son mouvement ?

On étudie le mouvement du palet. Le systeme est donc le palet.
On étudie le mouvement du palet par rapport au sol glacé.

Le referentiel est lié au sol. C'est |le referentiel terrestre.
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Avant le lancer : Le palet est posé sur la glace.

- A quelles forces est-il soumis ?

- Le palet étant immobile par rapport au sol, que peut-on dire de la valeur, la direction et le
sens de ces forces ?

- Représenter sur un schéma le palet posé sur la glace et les forces qui s'exercent sur lui.

- Conclure

— )
R: Reaction de la glace Réaction de la glace’
P: Poids du palet
— = R I I
P et R sont oposees et de <

méme valeur. kT
Poids du palet

Phase de fin du mouvement

- Quelle semble étre la nature du mouvement du palet dans le référentiel de la patinoire ?
- Pourquoi le palet finit-il par s'immobiliser ?

- A quelles forces le palet est-il soumis ?

- Faire un schéma du palet et des forces qui s'exercent sur lui dans la phase (2).

- Quel serait le mouvement du palet en absence de tout frottement sur la glace ?

- Conclure

Le Palet est en equilibre sous l'action de 2 \/
forces égales et opposées

Le mouvement du palet a 'air rectiligne et

uniforme.
Le palet finit par s'immobiliser a cause des

forces dP_i[ottement sur la glace.
i{/poids R: Réaction de la glace:
Ff: Force de frottement sur la glace.

En I'absence de frottement le mouvement serait uniforme et rectiligne.
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Pendant le lancer (phase (1)) :
- Quelle est la nature du mouvement du palet pendant le lancer ?

- A quelles forces |le palet est-il soumis ?
- Faites un scheéma du palet et des forces qui s’exercent sur lui dans la phase (1).

- Les forces qui s'exercent sur le palet se compensent-elles ? —
F

/Le palet est mis en mouvement a partir
d'une vitesse nulle. C'est un mouvement
accéléré. %
F’A:/}Poids du palet _I
 Réaction de la glace
F: Force de la main du lanceur sur le palet

—>
R
P

Le mouvement est accélére la somme des forces est non nulle.
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MODELISATION DU MOUVEMENT DU PALET SUR LA GLACE A L'AIDE D'UN

MOBILE AUTOPORTEUR
- Indiguez le systéme dont on étudie le mouvement, et le référentiel choisi.
On donne une impulsion au mobile afin de le mettre en mouvement sur une table

horizontale.
- Analysez |'enregistrement de la trajectoire du centre du mobile : que constatez-vous ?

-Complétez le tableau suivant :

Nature du mouvement Bilan des forces Conclusion

Avant de donner une

impulsion au mobile Immobile nul

Aprds avoir donné une | Rectiligne

impulsion au mobile et uniforme nul

Un bilan des forces nul se traduit soit par I'immobilté du palet ou
un mouvement uniforme (V constante) et rectiligne.
Si la somme des forces est non nulle alors le mouvement est

accelere, ralenti ou devie.
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